



集成推广小麦新品种、新技术、新装备，精心打造“百亩田、千亩方、万亩片”，构建“农业专技指导员—科技示范户—辐射农户”小麦生产技术推广网络，今年，固镇县——

# 高产攻关带动小麦大面积均衡增产



蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 文/图

5月30日凌晨，雨来了。“多往边角上来点，割干净点！”“把卸粮车开到地里来，马上准备装车！”时间回到20小时之前，在固镇县紫潼种植专业合作社负责人任启良承包的4000余亩小麦地里，13台收割机不停穿梭，艳阳高照，麦尘飞舞，一派丰收景象。

“俗话说，小麦‘九成熟，十成收，十成熟，一成丢’，今年我们提前就开始了抢收。”任启良向记者解释，赶在小麦完全成熟前收割，一方面可以避免降雨对小麦造成的不利影响，另一方面可以减少收割过程中出现的掉穗、掉粒、籽粒损失等情况。

“去年，心疼烘干的成本没提前收割，结果算一算收割过程中损失小麦价钱比烘干的成本还高一些呢。”田埂上任启良指挥不停，虽说是第一年尝试提前收割，但他信心满满。

提前收割的小麦虽然可以规避雨水，减少损失，但是其相对于完全成熟收获的小麦来说含水量较高，不适宜直接进行储存。而任启良的信心源自合作社新建的一套小麦烘干设施。

随着饱满的金黄麦粒与秸秆分离后“喷吐”在卸粮车上，这些麦粒的“旅程”进入下一阶段。记者跟随满载小麦的卸粮车，一路来到地头的粮食烘



麦尘飞舞，一派丰收景象。

干塔，这边的麦粒刚随着倾斜的车斗“蹦”下车，另一边的铲车立刻把它们送上传输带，进入烘干机处理。

“我们每天能烘干600多吨的小麦，如果采取晾晒的方式，至少需要60000平方米的晒场，晾晒三天。”任启良告诉记者，复收期间，合作社也为周边的村民提供小麦烘干服务，有了烘干设施，就不用看天吃饭了。

从穗头到烘干再到仓储，麦粒在6个小时的时间里能够几乎“脚不沾地”地实现颗粒归仓。“收获损失是小麦粮食最大的损耗，今年提前收割小麦可

以减少近3%的机收损失率。”任启良笑着说。

减损耗就是增产，优田管就是保丰收。

眼下，固镇县110多万亩小麦陆续开始收割。作为国家小麦单产提升整建制推进县，固镇围绕集成推广小麦新品种、新技术、新装备，精心打造“百亩田、千亩方、万亩片”，同时，构建“农业专家—农技指导员—科技示范户—辐射农户”小麦生产技术推广网络，做到小面积高产攻关和大面积示范推广相结合，实现全县小麦大面积均衡增产。

“我们从去年秋种开始提前谋划，重点抓好优良品种选择，深耕整地等方面，提高播种质量，加强田间管理，为今年小麦丰收奠定基础。”在固镇杨庙镇的一块高产田块前，固镇县农技推广中心副主任高仕朋正在进行小麦测产工作。他告诉记者，根据初步测产，眼前的高产田块亩产能达到1100斤左右，较去年增产3%。

截至6月3日，全县110多万亩小麦收割进度已过九成，在天气正常的情况下，预计4日可完成收割，基本实现丰收到手。

## 打好秸秆禁烧蓝天保卫战



### 宣传不懈 筑牢防火墙

本报讯(江楠楠) 固镇县利用广播、微信群、朋友圈等多种媒体，通过悬挂横幅、发放宣传单、一封信等方式，确保秸秆禁烧宣传不留死角、不留盲点。目前，共印发《致广大农民朋友的一封信》2万余份，悬挂宣传横幅130余条。

印发秸秆禁烧和综合利用工作实施方案，明确责任网格，成立3个督查小组，实行随机督查和拍照查岗制度，进

行全天候、全区域督查。成立2个应急处置组，各村居做好应急预案，除配备的消防车外，固镇县还自行配备消防摩托车和移动水车30辆，旋耕机44辆。

提前联系合作社做好打捆准备，保障秸秆高效离田，做到收割一块、打捆一块。除秸秆还田、离田外，散落在田间地头、道路两侧的秸秆则组织专人及时清理，确保“不着一把火、不冒一股烟”。

### 网格全覆盖 禁烧无死角

本报讯(齐莉) 湖沟镇召开秸秆禁烧工作部署会议2次，成立2个工作督查组，全镇28个村划分包保责任网格，形成“9个二级网格+132个三级网格”，落实片长、包村干部、村书记、包组干部四级包保责任制。

各村(居)通过悬挂宣传横幅、在微信群发送禁烧倡议书、入户签订承诺书等方式，宣传焚烧秸秆危害，引导群众强化秸秆禁烧理念。全镇设

置禁烧执勤点112处，悬挂张贴横幅100余条，喇叭播放500余次，发放一封信7000余份，签订承诺书3000余份。

为确保小麦按时收上来，秋粮准时节种下去，湖沟镇联系小麦收割机450余台，秸秆收储大户35家，打捆机械50套，购买灭火器330个，应急水车28台，旋耕机56台，确保田间地头“不着一把火，不焚烧一处秸秆”。

### 启动“蓝天卫士” 全力护航夏收

本报讯(任雪寒) 固镇县建立“镇—村—组”三级网格化管理体系，成立由主要领导亲自挂帅，相关部门全体参与的秸秆禁烧工作领导小组，召开秸秆禁烧工作专题会议3次，组建172个看护点及24小时秸秆禁烧巡查分队，并充分利用“蓝天卫士”综合监控平台，实行24小时值班，确保禁烧工作落到实处。

在人群聚集场所、主要干道及路口醒目位置悬挂宣传条幅80余条，入户发放《致农民朋友的一封信》15000

份及禁烧宣传单2000份，利用微信群、综治巡逻车、村居广播等播放禁烧宣传音频。

采取“网格化+机械化+信息化”服务模式，成立专项工作督导组，制定火情应急处置预案，按照三级包保责任制，快速联动，统一调度车辆、人员，并及时补充灭火器、扫把、帐篷等物资。各村居均配备一辆洒水车，一旦发生火情，第一时间出动救援，确保秸秆禁烧“零火点”。

### 严格值班制度 强化监督检查

本报讯(杨凝) 新马桥镇组织召开秸秆禁烧宣传动员大会，签订党员干部分别承诺书1200份、学生家长承诺书6000份、收割机手承诺书1000份、秸秆禁烧协议书12000份，制作宣传条幅100条、巡查袖章400个。

严格落实驻村值班制度，做好全天候驻守、巡查和值班工作。镇、村建立督查巡查组，加强秸秆禁烧监督检

查。利用“蓝天卫士”科技监控平台作用，开展全区域实时监控，同时采用无人机空中巡查，一旦发现火点，立即组织相关人员赶到现场进行扑灭。

各堆放场、重点区域、搭界区域配备测温仪器、抽水泵、灭火器等设备，确保正常运行，出现火情及时处置。加强秸秆堆放场管理，安排专人驻点看守，并设置防火墙。

## 上好小微权力“监督锁” 提升基层治理效能

本报讯(戴娇娇) “现在每一项政策、每一个项目、每一笔资金都会定期在财务公开栏中公示，让群众了解相关政策及村干部工作，实现群众监督‘零距离’。”面对前来开展监督检查的专项督查组工作人员，固镇县杨庙镇田湖村党支部书记王镇如是说。

推动监督向基层下沉，规范小微权力运行，是助推乡村振兴的有效保障。2023年以来，固镇县纪委监委紧盯村级小微权力运行这一重点，持续整治群众身边不正之风和腐败问题，让小微权力运行更“阳光”、村干部办事更规范、群众心里更敞亮。

“当前，一些村干部利用职务便利，有意绕开集体决议，通过违反‘四议两公开’、规避监管等方式，为他在村级资源资产承包经营、村级建设项目招标投标等方面提供便利。”该县纪委监委相关负责人表示，为彻底改变这一状况，他们在深入查找制度漏洞的基础上，借鉴本地一些好的经验和做法，坚持“制度管人、职责管事”原则，制定《关于健全村级小微权力监督体系的若干举措试行的通知》，对村级重大事项、“三资”管理事项、工程管理等重要事项，提出4

个方面、18条对策建议。

在不断完善制度建设的同时，该县纪委监委定期开展村级小微权力季度督查工作，聚焦重大事项民主决策、村居管理、村级项目管理、“三资”管理、村务公开、巡察整改等重点内容，采取“1+1+1+x”的专项监督模式，由纪委监委党风政风监督室牵头，整合派驻(出)机构、乡镇纪委以及相关职能部门监督力量，变“单打独斗”为“攥指成拳”，协作联动、合力攻坚，做深做实基层小微权力监督，进一步推动全面从严治党向基层延伸。一季度，共督查3个乡镇15个村(社区)，发现并督促整改问题32个，年底将实现11个乡镇督查全覆盖。

加强基层小微权力“监督一点通”平台建设，是打通全面从严治党“最后一公里”的重要举措。该县纪委监委定期对平台管理人员进行培训，规范上传公示公开信息内容。利用“线上+线下”方式做好宣传推广，让群众认识并正确使用监督平台，进一步畅通基层监督渠道，规范小微权力运行，提升基层治理水平。自平台上线以来，共受理投诉件6394件，办结6367件，办结率99.58%。

## 村级红色教育馆成热门“打卡地”

本报讯(王问) “1941年冬，新四军第四师参谋长张震到宿东视察工作，听取宿东地委和宿东游击队及有关部门的汇报，决定11月18日在小秦家寨立本家召开宿东地区党政军负责同志联席会议……”近日，固镇县仲兴镇张秦村红色教育展览馆，张秦村党支部书记、退役军人服务站站长王杰为前来参观的群众讲述小秦家会议旧址光荣历史。

在张秦村红色教育展览馆，展示的革命战争年代的老物件，一瞬间把人带到了那个战火烽烟的年代，而在仲兴一带牺牲的抗日烈士、活跃于仲兴一带的

革命志士及新时代牺牲的党员楷模的英雄事迹、先进事迹，无不令参观者的心灵深受触动。

在固镇县，像仲兴镇张秦村这样的村级红色教育馆，还有湖沟镇五里村张漫萍烈士纪念馆、李楼村李文宗烈士纪念馆，任桥镇清凉村红色教育馆，刘集镇南部村红色教育馆，濠城镇垓下国防教育基地等。近年来，固镇县积极打造红色文化村级纪念馆，传播红色文化，让党员干部和群众就近就地接受红色文化教育。如今，每年全县村级红色教育馆接待周边党员干部及社会各界参观者5万人以上。

## 筑梦新时代 争做好少年



童向党、立德树人、为党育人、为国育才。5月31日，固镇县举行新时代好少年案例发布暨“童声里的中国”庆六一文艺汇演活动，发布全县新

时代好少年案例名单，为46名新时代好少年代表颁发荣誉证书，并举行新少先队员入队仪式。

陶安杰 摄



近日，固镇县市场监管局濠城所开展粽子市场食品安全专项检查，检查经营户证照是否齐全有效，经销的粽子产

品是否明示厂名、厂址、生产日期、保质期等，让群众买得放心、吃得安心。

单永才 张依群 摄



日前，固镇县老兵应急救援队来到固镇县连城镇中心小学开展“珍爱生命 严防溺水”为主题的安全教育宣传演练活动，向在校学生讲解有关

防溺水安全知识，并进行真实情景模拟演练，为孩子们健康快乐成长提供有力保障。

陶安杰 摄